

МЕЖДУНАРОДНОЕ ИНИЦИАТИВЫ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН В ОБЛАСТИ ВОДНЫХ РЕСУРСОВ

INITIATIVES OF THE PRESIDENT OF TAJIKISTAN IN THE FIELD OF WATER RESOURCES

Дороншоева Н.Ш.

Doronshoeva N.Sh.

Института изучения проблем стран Азии и Европы НАНТ

Institute of Asian and European Studies

Вода распределена по земному шару неравномерно. Значительные части мира получают очень мало воды из осадков или рек по сравнению с их населением. Сюда входит большая часть Центральной Азии, а также Северной Африки. Со временем во многих речных бассейнах будет меньше воды на человека, поскольку население будет расти, а глобальная температура повысится, и некоторые источники воды будут потеряны. По данным ООН прогнозируется, что со временем многие страны, даже развитые страны, будут иметь меньше воды на душу населения, чем сейчас.

Всемирный цикл глобального потепления изменит характер выпадения осадков и распределения воды. По мере нагревания Земли регионы, которые в настоящее время получают достаточное количество осадков, могут измениться. Изменение температуры и количества осадков полностью изменит виды растений и животных, которые могут успешно жить в этом регионе.

Вода – это природный ресурс, без которого жизнь теряет смысл. Общеизвестно, что вода необходима для всех видов живых организмов, включая человека, растения и животных. В то же время вода является важным источником для производства электроэнергии, а также во всех областях народного хозяйства. Сегодня вода является одной из насущных проблем в мире, и уже имеет социальный и политический характер. Влияние изменения климата, в результате быстрого таяния ледников, засухи и другие стихийные бедствия негативно воздействуют на продовольственную безопасность, водные ресурсы, энергетику и здравоохранение во всем мире. [2]

Основатель мира и национального единства- Лидер нации, Президент Республики Таджикистан, уважаемый Эмомали Рахмон на мероприятии Высокого уровня по случаю Международного десятилетия действий «Вода для устойчивого развития, 2018-2028 годы» привлек внимание мирового сообщества к самой важной проблеме мира, как вода, ее использование, защита и сохранение.

Действительно, за последние годы инициативу, которую проявил Основатель мира и национального единства- Лидер нации, Президент Республики Таджикистан, уважаемый Эмомали Рахмон имеет всемирное признание и поддерживается многими странами мира.

Известно, что сегодня около 750 миллионов человек в мире не имеют доступа к чистой питьевой воде и 2,5 миллиарда человек - для улучшения санитарных условий. Основатель мира и национального единства, Лидер нации, Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон в своем выступлении на встрече с представителями страны, по случаю священного месяца Рамадан отметил, что «ежегодно только по причине нехватки питьевой воды страдает 1 миллион 400 тысяч детей, каждую секунду погибает один новорожденный ребенок от инфекционных болезней, связанных с нехваткой чистой воды и загрязнённой средой. Ежегодно от общего числа населения

планеты по причине нехватки воды погибают 3 миллиона 400 тысяч человек, 31% общеобразовательных учреждений не имеет доступа к чистой воде.» [1].

Кроме того, более 30 стран мира в настоящее время испытывают политические конфликты из-за воды и водных ресурсов, и это вызывает озабоченность людей.

Поэтому поводу доктор политических наук, профессор, Мухаммад А.Н. пишет, что Лидер нации в своем вступлении заявил, что, у нас есть ряд дополнительных и совместных задач, которые определяют возможность будущего сотрудничества в области водных ресурсов, и мы должны обратить на них внимание.

Кроме того, на сегодняшние дни проблема водоснабжения и совместного использования трансграничных водных ресурсов является серьезной проблемой в Центральной Азии. [4]

Предложение Основателя мира и национального единства, Лидера нации, Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона «Вода для устойчивого развития 2018-2028» стало знаменательным событием на заседании Организации Объединенных Наций и его поддержали многие страны мира, что в очередной раз повысило авторитет нации и таджикского государства на международной арене.

Следует отметить, что первая инициатива Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона была предложена на 54-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в октябре 1999 года по объявлению 2003 года «Международным годом пресной воды» и принята на 55-й сессии Организации Объединенных Наций.[5]

В августе 2003 года в Душанбе был проведен Международный форум по чистой воде, который послужил прочной основой для дальнейших шагов по решению водных проблем, в частности, по объявлению Международного десятилетия действий «Вода для жизни, 2005–2015 годы». С 30 мая по 1 июня 2005 года состоялась международная конференция «Региональное сотрудничество в трансграничном речном бассейне», в которую Правительство Республики Таджикистан, совместно с агентствами ООН, внесло значительный вклад. Следует отметить, что другое предложение, внесенное на Пятом международном водном саммите в Стамбуле, также объявившем «Международный год водного сотрудничества», был поддержан международным сообществом и поддержано резолюцией ООН A / RES / 65/154, 20 декабря 2010 года был объявлен 2013 год «Международным годом водного сотрудничества».

По мнению таджикских ученых, «в прошлом Республика Таджикистан усердно работала в рамках мудрой политики Основателя мира и национального единства - Лидера нации, Президента Республики Таджикистан, уважаемого Эмомали Рахмона в рамках таких инициатив, как «Международный год пресной воды - 2003», Международное десятилетия действий «Вода для жизни, 2005-2015 годы» и «Международный год водного сотрудничества, 2013 год» и многого добилась и дала ряд полезных результатов. В результате 1,2 млн человек обеспечен доступ к питьевой воде, 600 миллионов людей – к чистой питьевой воде, и эти результаты благодаря усилиям Правительства Таджикистан только за последние 5 лет».[3]

В 22 марта 2018 года началась новая инициатива президента страны - Международное десятилетие действий «Вода - для устойчивого развития, 2018–2028 годы», которая в декабря 2016 года Генеральная Ассамблея ООН приняла резолюцию 71/222, и закончится во Всемирный день водных ресурсов 22 марта 2028 года.

Таким образом, проблема воды для устойчивого развития и улучшения жизни людей в мире, в настоящее время превращается в одну из международных проблем, которая привлекает внимание исследователей и ученых. В частности, инициативы лидера нации Эмомали Рахмона в очередной

раз дали серьезный импульс политическому сознанию народов мира, что является серьезным успехом в развитии человечества.

В заключение необходимо отметить что, Вода - это жизнь, богатство и существование людей и всех растений и животных на Земле. Сегодня мы должны мобилизовать все наши усилия, чтобы сохранить ее чистоту и прозрачность в качестве ее истинной ценности. Проблема воды для устойчивого развития в настоящее время носит экономический и политический характер и может иметь другие последствия для других областей жизни.

Поэтому мы должны поддержать предложение Основателя мира и национального единства, лидера нации, Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона «Вода для устойчивого развития 2018-2028» и приложить все усилия для реализации этого исторического предложения.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ:

1. Выступление на встрече с представителями общественности страны в связи с наступлением священного месяца Рамазан // <http://www.prezident.tj/ru/node/17618>
2. Дороншоева Н.Ш. Инициативы Президента Республики Таджикистана области воды. // Материалы международной научно-практической конференции «Роль Президента Таджикистана в решении глобальных проблем: Вода - источник жизни» стр. 22-25, г.Алматы-2019 [электронный ресурс] https://www.kaznu.kz/ru/21003/page/?fbclid=IwR0iH1NiAtij_YrAjBba3903AEr0_95NAJvCWVZeUj5TIAh75pfjbdLRPQM(Дата обращения:12.10.2023)
3. Искандаров А. Юсуфчонов Ф.М. Ташаббуси бузурги Пешвои миллат дар соҳаи об // Об чун омили амният ва ҳамкорӣ дар кишварҳои ИДМ. Маҷмуаи маърузаҳои конфронс.- Душанбе: 2018.-саҳ.11
4. Муҳаммад А.Н. Эмомалӣ Раҳмон ва оғози расмии татбиқи ташаббуси нави глобалӣ // Об чун омили амният ва ҳамкорӣ дар кишварҳои ИДМ. Маҷмуаи маърузаҳои конфронс.- Душанбе: 2018.-саҳ 7.
5. Ташаббусҳои байналмилалӣ Тоҷикистон//mfa.tj/ru/struktura/index.php?l=tj&art=3